

АЗАТ КАСИМОВ уверен, что управленческий учет должен строиться на данных международного учета и отражать реалии дня, поскольку ежедневно используется для принятия решений

конодательству с точки зрения начисления налогов и представления налоговой отчетности. Во-вторых, финансовый учет по международным стандартам — либо по МСФО, либо по какому-нибудь из национальных стандартов (например, US-GAAP или UK-GAAP). В-третьих, финансовый учет по местным стандартам. Такое многообразие составляемой отчетности, естественно, представляет большое неудобство для компаний.

«Когда мы с помощью IBS внедряли учетную систему SAP R/3, модуль "Финансы" был сконфигурирован только для ведения учета по российским стандартам, а ключевой контроллинговый модуль отсутствовал. Несколько следующих лет мы испытывали серьезные трудности с корпоративной и управленческой отчетностью: материнская компания принимает отчетность только по международным стандартам, поэтому каждый месяц приходилось выполнять так называемую перекладку отчетности в меж-

дународные стандарты. Занимало это довольно много времени, а качество получаемой отчетности при этом нас совершенно не устраивало, — говорит финансово-административный директор компании "Группа СЕБ" Азат Касимов. — На наш взгляд, управленческий учет должен строиться на данных международного учета и обязан отражать реалии дня, поскольку ежедневно используется для принятия решений. Причем интеграцию с другими модулями учетной системы компании следует производить на основе именно этого учета».

Понятно, что с точки зрения руководства корпорации предпочтительнее было вести ежедневный учет по международным стандартам.

Впоследствии совместно с консультантами IBS в группе СЕБ провели масштабную модернизацию корпоративной информационной системы, и в частности внедрили учет по МСФО. Таким образом, сегодня на предприятии ежедневный финансовый и управленческий учет ведется по международным стандартам во всех модулях корпоративной системы управления («производственный учет», «контроллинг», «управление запасами», «управление продажами» и «финансы»). Там также будут делать трансформацию отчетности в локальные финансовые и налоговые стандарты.

«Именно этот подход помог значительно упростить и удешевить внедрение и эксплуатацию системы,— говорит господин Касимов.— Внедрение дорогостоящей учетной системы и всех ее модулей с применением российского, а не международного учета нам кажется немного экстравагантным решением».

Такой же подход группа собирается использовать в своих подразделениях, в частности, на Украине, что позволит существенно централизовать, удешевить и сделать прозрачными ведение большинства операций и управление из бэк-офиса в Москве.

НЕ МСФО ЕДИНЫМ Впрочем, сегодня в отечественном бизнесе примером составления отчетности по международным стандартам является не только МСФО. Так, достаточно большой популярностью пользуются американские стандарты US-GAAP. Именно в соответствии с этими стандартами составляет отчетность компания «Росинтер». Ведение учета и составление отчетности в соот-



ЖАННА ГОЛУБЕВА советует не забывать о необходимости повышения квалификации сотрудников бухгалтерии в области составления отчетности по МСФО

ветствии с US-GAAP, отмечают в «Росинтере», было продиктовано «необходимостью получать более достоверную и объективную информацию о финансовом положении и результатах деятельности компании, нежели информацию, предоставляемую отчетностью, составленной в соответствии с российскими стандартами учета». Это требование компании продиктовали, конечно, не налоговые или другие российские регулирующие органы, а иностранные инвесторы.

По словам заместителя финансового директора «Росинтера» Жанны Голубевой, основные проблемы при переходе на US-GAAP были вызваны практически полным отсутствием методик трансформации данных учета РСБУ—GAAP, наличием большого объема корректировок (зачастую несистематизированных), что порождало проблему организации должного уровня контроля за полнотой и достоверностью операций, отражаемых в учете.

В ответ на вопрос о том, что конкретно дало «Росинтеру» внедрение международных стандартов учета, там отмечают: переход на ведение учета и составление финансовой и управленческой отчетности в соответствии с US-GAAP позволил компании определить реальную прибыльность и стоимость бизнеса, получать достоверную и объективную информацию о финансовом положении и результатах деятельности предприятия.

«Отчетность по US-GAAP помогает более точно определить стоимость активов и обязательств компании, объем собственного капитала, суммы полученных доходов и понесенных расходов за период. Все это позволяет руководству компании принимать более верные решения в части планирования текущей деятельности, инвестиционных проектов и т. п., — говорит госпожа Голубева. — Использование стандартов US-GAAP также позволяет оперативно решать вопросы о предоставлении информации внешним пользователям при привлечении иностранных инвестиций или получении банковского финансирования. Кроме того, соответствие отчетности стандартам US-GAAP является необходимым условием для размещения ценных бумаг на фондовой бирже и других рынках ценных бумаг США, что является одним из направлений развития компании».

Компаниям, по примеру «Росинтера» собирающимся внедрить у себя учет по стандартам US-GAAP, Жанна Голубева, в частности, рекомендует предусмотреть следующее: учесть всю «аналитику» РСБУ, позволяющую предоставлять максимально возможный объем данных для дальнейшего составления отчетности по стандартам US-GAAP: внедрить систему взаимодействия с подразделениями предприятия, позволяющую оперативно получать данные, необходимые для составления отчетности по US-GAAP, отсутствующие в РСБУ; создать полные методики, предусматривающие как трансляцию данных РСБУ-GAAP, так и все необходимые корректировки. Кроме того, выделить подразделение, ответственное за контроль данных, порядок составления отчетности, корректировку, дополнение и изменение существующей методики в случае необходимости

«Не стоит также забывать о необходимости повышения квалификации сотрудников бухгалтерии в области составления отчетности по международным стандартам», — говорит Жанна Голубева. \blacksquare

Объясняем мир, изменяем мир!



■ АУДИТ ■ КОНСАЛТИНГ ■ ПРАВО ■

ФБК – лидер среди российских аудиторско-консалтинговых групп по объему выручки, полученной от оказания услуг в области МСФО («Эксперт» 12.09.2005 г.)

Компания ФБК (РКF-Moscow) готова оказать услуги в области МСФО на любом этапе — от выбора способа подготовки отчетности до внедрения системы учета на базе одной из наиболее совершенных на сегодняшний день ERP-систем и сопровождения аудированной отчетности при работе с инвестиционными структурами, рейтинговыми агентствами.

ФБК предлагает:

аудит, обзор, согласованные процедуры в отношении индивидуальной, комбинированной и консолидированной отчетности по МСФО и US GAAP, аудиторские услуги в соответствии с требованиями Международных Стандартов Аудита;

разработку и реализацию индивидуального плана перехода на МСФО;

разработку и внедрение методологии ведения непрерывного учета в соответствии с МСФО и US GAAP с учетом особенностей программного обеспечения, используемого в компании, а также на базе ERP-систем;

защиту отчетности МСФО и US GAAP перед аудиторами и сопровождение отчетности при работе с инвестиционными банками, рейтинговыми агентствами, кредиторами, инвесторами и другими заинтересованными лицами.

www.fbk.ru

Москва,101990, ул. Мясницкая, д. 44/1, телефон (495) 737-5353, факс (495) 737-5347, e-mail fbk@fbk.ru

Лицензия Минфина России на аудит Е00000